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Ды э лект ры кі, 
што ня суць па гро зу

У Бе ла ру сі ад на з са мых сур' ёз ных праб лем 
ся род САЗ — по лі хла ра ва ныя бі фе ні лы (ПХБ), 
якія вы ка рыс тоў ва лі ся і пра цяг ва юць шы ро ка 
вы ка рыс тоў вац ца ў якас ці ды э лект ры каў і аха-
ла джаль най вад ка сці ў сі ла вым элект ра аб ста-
ля ван ні ў роз ных сфе рах гас па дар чай дзей нас-
ці. Акра мя та го, у Бе ла ру сі ка ля 30 га доў ПХБ 
вы ка рыс тоў ва лі ся як сы ра він ны да да так пры 
вы твор час ці ла ка фар ба вай пра дук цыі. Ра зам 
з тым, у ад роз нен не ад пес ты цы даў, ПХБ, як 
і ў шмат лі кіх ін шых кра і нах бы ло га СССР, не 
раз гля да лі ся ў якас ці не бяс печ ных за брудж-
валь ні каў, кант роль за вы ка ры стан нем ПХБ 
і ўтры ман нем у пры род ных кам па не нтах не 
ажыц цяў ляў ся.

Вы яў лен не кры ніц ПХБ, ацэн ка іх за па саў, 
са бра ных у аб ста ля ван ні, ма тэ ры я лах, ад хо-
дах, а так са ма вы яў лен не ты паў ПХБ-утрым-
лі ва ю ча га аб ста ля ван ня і ад хо даў — ад на 
з най важ ней шых умоў ра шэн ня праб ле мы 
та кіх САЗ. Не ма ла важ най з'яў ля ец ца і ін-
фар ма цый ная ас но ва для вы ка нан ня аба вя-
за цель стваў па рэа лі за цыі па ла жэн няў Стак-
голь мскай кан вен цыі аб САЗ, рас пра цоў ка 
пры ро да ахоў ных ме ра пры ем стваў з мэ тай 
па пя рэ джан ня па ступ лен ня САЗ у на ва коль-
нае ася род дзе.

За мі ну лы час на прад пры ем ствах кра і ны 
вы ка на на мар кі роў ка вы яў ле на га аб ста ля ван-
ня, мес цаў яго ўста ноў кі і за хоў ван ня. Так са ма 
ажыц цяў ля ец ца вы вад ПХБ-утрым лі ва ю ча га 
аб ста ля ван ня з экс плу а та цыі, ство ра ны пля-
цоў кі яго ча со ва га за хоў ван ня.

З 2008 па 2015 го д ка ля 4,5 тыс. кан дэ н  -
са та раў бы лі ўпа ка ва ны ў кан тэй не ры для па-
пя рэ джан ня ўце чак ПХБ. Вы ве дзе нае з экс-
плу а та цыі аб ста ля ван не, што змя шчае ПХБ, 
за хоў ва ец ца на тэ ры то рыі прад пры ем стваў.

Вы ваз та ко га аб ста ля ван ня на КУП «Комп-
лекс па пе ра пра цоў цы і за хоў ван ні так січ ных 
пра мыс ло вых ад хо даў Го мель скай воб лас ці» 
па куль не на ла джа ны з-за ад сут нас ці пад рых-
та ва ных пля цо вак за хоў ван ня.

Па вод ле да ных за 2015 год, больш за 420 
прад пры ем стваў ма юць вы ве дзе нае з экс плу-
а та цыі ці зме шча нае ў рэ зер ве ПХБ-утрым лі-
ва ю чае аб ста ля ван не і пры бліз на на 560 прад-
пры ем ствах яно пра цяг вае экс плу а та вац ца. У 
скла дзе та ко га аб ста ля ван ня на ліч ва ец ца 53,9 
тыс. адзі нак сі ла вых ПХБ-утрым лі ва ю чых кан-
дэ нса та раў і 348 транс фар ма та раў.

Згод на з ацэн ка мі спе цы я ліс таў, вы кі ды гек-
сах лор бен зо лу (ГХБ) у ат мас фер нае па вет ра ў 
2015 го дзе скла лі ка ля 0,9 кг на год. Асноў ныя 
кры ні цы: транс парт (55%), вы со ка тэм пе ра тур-
нае спаль ван не ад хо даў (27%), вы твор часць  
цеп ла вой і элект ра энер гіі (18%).

Вы кі ды по лі хла ра ва ных бі фе ні лаў (ПХБ) у 
ат мас фер нае па вет ра ацэнь ва юц ца ў 11,75 кг 
на год. Для гэ та га рэ чы ва асноў ны мі кры ні ца-
мі вы кі даў з'яў ля юц ца вы твор часць чор ных і 
ка ля ро вых ме та лаў, спаль ван не ад хо даў, вы-
твор часць цеп ла вой і элект ра энер гіі.

Прад пры ем ствы — улас ні кі ПХБ-утрым-
лі ва ю ча га аб ста ля ван ня рас паў сю джа ны па 
ўсёй тэ ры то рыі кра і ны, пры чым раз мер ка ван-
не ПХБ-утрым лі ва ю чых сі ла вых транс фар ма-
та раў і кан дэ нса та раў у ме жах Бе ла ру сі вель-
мі не раў на мер нае. Най боль шыя аб' ёмы ПХБ 
пры па да юць на Ма гі лёў скую воб ласць — ка ля 
622 тон, г. Мінск (341 то на) і Мін скую воб ласць 
(202 то ны). У Го мель скай воб лас ці вы яў ле на 
ка ля 241 то ны ПХБ, у Брэсц кай — 122, у Гро-
дзен скай — 73, у Ві цеб скай — 101 то на.

У 2012 го дзе здзейс не ны вы ваз і эка ла гіч на 
бяс печ нае зні шчэн не 823 тон ПХБ-утрым лі ва-
ю чых ад хо даў з 14 прад пры ем стваў кра і ны ў 
ме жах пра ек таў з удзе лам між на род ных ар-
га ні за цый.

Экс парт ПХБ-утрым лі ва ю ча га аб ста ля ван-
ня за ме жы Бе ла ру сі за 2014–2016 га ды не 
ажыц цяў ляў ся.

Пес ты цы ды: 
за ха ваць ці зні шчыць?

Праб ле ма на за па шван ня ста рых пес ты цы-
даў іс нуе прак тыч на ва ўсіх кра і нах све ту. За-
ба ро не ныя да вы ка ры стан ня ці са скон ча ным 
тэр мі нам пры дат нас ці пес ты цы ды вы клі ка юць 
асаб лі вую не бяс пе ку і ў Бе ла ру сі.

Хло рар га ніч ныя пес ты цы ды, уклю ча ныя ў 
Стак голь мскую кан вен цыю аб САЗ, у на шай 
кра і не ні ко лі не вы раб ля лі ся, а за во зі лі ся для 
вы ка ры стан ня ў сель скай гас па дар цы да 2005 
го да. Ужы ван не не ка то рых з іх (ДДТ, геп та -

х ло ра, аль дры на, дыль дры на, мі рэк са, энд ры-
на) бы ло за ба ро не на яшчэ ў бы лым СССР у 
1970–1980-х га дах.

Каб па збег нуць не бяс пе кі, якая зы хо дзіць 
ад не пры дат ных пес ты цы даў, апош нія па він-
ны раз мя шчац ца на за хоў ван не ў спе цы яль на 
пры зна ча най для гэ та га та ры і ў доб ра пры ста-
са ва ных для гэ тай мэ ты скла дах.

З 1971 па 1988 го д больш за 3700 тон не-
пры дат ных пес ты цы даў бы ло за ха ва на з мэ тай 
абяс шкодж ван ня ў ся мі ма гіль ні ках, раз ме-
шча ных у Брэсц кай (в. Гер шо ны), Ві цеб скай 
(Верх ня дзвін скае, Па стаў скае і Га ра доц кае 
за ха ван ні), Го мель скай (Пет ры каў скае за ха-
ван не), Гро дзен скай (Сло нім скае за ха ван не) 
і Ма гі лёў скай (Дры бін скае за ха ван не) аб лас-
цях. Па коль кі гэ тыя за ха ван ні ўяў ля лі асаб лі-
вую не бяс пе ку для на ва коль на га ася род дзя, 
у 1988 го дзе па іні цы я ты ве пры ро да ахоў на га 
ве дам ства бы ло пры ня та ра шэн не аб за ба ро не 
за ха ван ня пес ты цы даў. 

У ме жах рэа лі за цыі па ла жэн няў Стак голь м -
скай кан вен цыі ў Бе ла ру сі па ча ла ся ра бо та 
па лік ві да цыі за ха ван няў не пры дат ных пес-
ты цы даў.

Так, у 2007 го дзе лік ві да ва на Гер шон скае 

за ха ван не, раз ме шча нае ў ка па ні ры бы ло-
га ва ен на га фор та ў на ва кол лях в. Гер шо ны 
Брэсц ка га ра ё на. Не пры дат ныя пес ты цы ды 
бы лі пе ра па ка ва ны і вы ве зе ны на эка ла гіч на 
бяс печ нае за хоў ван не.

У 2008 го дзе па ча ты ра бо ты па лік ві да цыі 
Пет ры каў ска га за ха ван ня. Вы ня та і вы ве зе на 
на КУП «Комп лекс па пе ра пра цоў цы і па ха ван-
ні так січ ных пра мыс ло вых ад хо даў Го мель скай 
воб лас ці» 452,1 то ны не пры дат ных пес ты цы-
даў (380 кан тэй не раў). За 2015—2016 га ды з 
гэ та га за ха ван ня бы ло вы ве зе на 170,4 тоны 
су ме сяў шкод ных рэ чы ваў.

У 2011–2012 га дах пра ве дзе ны ра бо ты па 
лік ві да цыі Сло нім ска га за ха ван ня не пры дат-
ных пес ты цы даў. За ме жы тэ ры то рыі Бе ла ру-
сі на абяс шкодж ван не ў Гер ма нію вы ве зе на 
ка ля 1,8 тыс. тон не пры дат ных пес ты цы даў. 
Сё ле та са Сло нім ска га ра ё на (в. Бел каў-
шчы на) у Фран цыю бы ло вы ве зе на больш за 
300 тон пе ра па ка ва ных не пры дат ных пес-
ты цы даў.

Шмат лі кія скла ды з не пры дат ны мі пес ты-
цы да мі (ка ля 90), вы яў ле ныя ў роз ных рэ гі ё нах 
кра і ны пад час пра вя дзен ня ма ні то рын гу і аб-
сле да ван няў, бы лі ўзя ты пад кант роль пры ро-
да ахоў ні каў. Шкод ныя рэ чы вы, якія зна хо дзі лі-
ся там, бы лі пе ра па ка ва ныя і пры маг чы мас ці 
вы ве зе ныя для эка ла гіч на бяс печ на га за хоў-
ван ня.

На ка нец 2016 го да ў Бе ла ру сі на тэ ры-

то рыі сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў 
і рай аг ра сэр ві саў за хоў ва ец ца ка ля 1,9 тыс. 
тон цал кам пе ра па ка ва ных не пры дат ных 
пес ты цы даў, на комп лек се па пе ра пра цоў цы 
і па ха ван ні так січ ных пра мыс ло вых ад хо даў 
Го мель скай воб лас ці (н.п. Дуб роў ка, Ча чэр скі 
ра ён) — ка ля 3,6 тыс. тон. На тэ ры то рыі кра і ны 
сён ня за ста юц ца пяць пад зем ных за ха ван няў 
не пры дат ных і за ба ро не ных да ўжы ван ня пес-
ты цы даў, дзе зна хо дзіц ца ка ля 4,4 тыс. тон 
не бяс печ ных рэ чы ваў, — гэ та Га ра доц кае, 
Верх ня дзвін скае, Па стаў скае, Пет ры каў скае 
і Дры бін скае за ха ван ні.

Спаль ваць ад хо ды — 
вы пус каць «на во лю» 
дыя ксі ны і фу ра ны

У наш час дыя ксі ны і фу ра ны (агуль ная наз-
ва вя лі кай гру пы хі міч ных злу чэн няў, раз на-
стай насць якіх аб умоў ле на коль кас цю ата маў 
хло ру) ста яць у шэ ра гу най больш не бяс печ ных 
хі міч ных рэ чы ваў. Па сту па ю чы ў на ва коль нае 
ася род дзе, яны ўклю ча юц ца ў бія ла гіч ны кру-

га зва рот і на за па шва юц ца ў жы вых ар га ніз-
мах, у тым лі ку ў ар га ніз ме ча ла ве ка.

Ха рак тэр най асаб лі вас цю гэ тых рэ чы ваў 
з'яў ля ец ца тое, што та кія злу чэн ні ні ко лі не 
вы раб ля лі ся і не вы раб ля юц ца на ўмыс на і па-
сту па юць у на ва коль нае ася род дзе як па боч ны 
пра дукт роз ных хі міч ных пра цэ саў і пра цэ саў 
га рэн ня хла ра ва ных ма тэ ры я лаў.

Най больш не бяс печ ным, з пунк ту гле джан-
ня ўтва рэн ня дыя ксі наў і фу ра наў, лі чыц ца 
спаль ван не хло рут рым лі ва ючых ад хо даў вы-
твор час ці. Акра мя та го, кры ні ца мі ўтва рэн ня 
по лі хла ра ва ных ды бен за па ра ды як сі наў і ды-
бен зол фу ра наў з'яў ля юц ца:

• цэ мен та выя пе чы (як па вы твор час ці цэ-
мен ту, вап ны, ке ра міч най пліт кі, шкла, цэг лы 
і інш., так і спе цы яль ныя цэ мен та выя пе чы па 
спаль ван ні не бяс печ ных ад хо даў);

• цэ лю лоз ная вы твор часць з хлор ны мі ад-
бель валь ні ка мі;

• роз ныя тэх на ла гіч ныя пра цэ сы ме та лур-
гіч най вы твор час ці;

• дру гас ная вы твор часць алю мі нію, цын ку, 
ме дзі;

• агла ме ра цый ныя ўста ноў кі на прад пры-
ем ствах чы гун най і ста ле лі цей най пра мыс ло-
вас ці;

• аў та транс парт;
• ву галь ныя, ма зут ныя элект ра стан цыі, а 

так са ма тыя, што пра цу юць на сы рой на фце;
• роз ныя хі міч ныя вы твор час ці;
• сты хій ныя па жа ры на па лі го нах цвёр дых 

ка му наль ных ад хо даў пад час вы твор час ці бі-
ту му, ас фаль ту і інш.;

• вы твор часць пласт мас, плас ты фі ка та раў, 
пе ніс тых ма тэ ры я лаў.

Уста ноў ле на, што ва ла вое вы лу чэн не дыя-

ксі наў/фу ра наў у кам па не нты на ва коль на га 
ася род дзя і пра дук ты ў 2015 го дзе скла ла 
109,06 г ЭТ (грам у эквіваленце таксічнасці). 
Асноў ны аб' ём гэ тых рэ чы ваў па сту пае ў адхо-
ды (70,1%) і ат мас фер нае па вет ра (28,7%), на 
ін шыя ася род дзі да во дзіц ца ка ля 1,0% аб' ёму 
іх вы лу чэн ня. Вы кі ды дыя ксі наў/фу ра наў у ат-
мас фер нае па вет ра ацэнь ва юц ца ў 31,30 г ЭТ. 
Асноў ны ўнё сак у вы кі ды ў ат мас фе ру ро бяць 
кры ні цы ка тэ го рый «Вы со ка тэм пе ра тур нае 
спаль ван не ад хо даў» (35,5%), «Вы твор часць 
чор ных і ка ля ро вых ме та лаў»  і «Вы твор часць 
цеп ла вой і элект ра энер гіі»  (па 28%).

Но выя па гро зы
У Бе ла ру сі пра ве дзе на вя лі кая ра бо та 

ў ад но сі нах да хі міч ных рэ чы ваў, да дат ко-
ва ўклю ча ных у Стак голь мскую кан вен цыю 
аб стой кіх ар га ніч ных за брудж валь ні ках. 
Рас пра ца ва ны на ву ко ва-ме та дыч ныя да ку-
мен ты, а так са ма тэх ніч ныя нар ма тыў ныя 
пра ва выя ак ты, на кі ра ва ныя на вы яў лен не і 
ін вен та ры за цыю «но вых» САЗ. У 2013 го дзе 
ў на шай кра і не ад бы ла ся пер шая па пя рэд няя 
іх ін вен та ры за цыя, у якую бы ло ўцяг ну та ка-
ля 480 прад пры ем стваў — па тэн цый ных ка-
рыс таль ні каў хі міч ных прэ па ра таў на асно ве 
но вых САЗ.

Эксперты высветлілі, што:
• гек саб ром ды фе ніл (ГБД) у нас не вы раб-

ляў ся і, на пэў на, не вы ка рыс тоў ваў ся. Іс нуе 
ніз кая маг чы масць на яў нас ці аў та ма бі ляў, 
утрым лі ва ю чых ГБД;

• ка мер цый ны ок таб ром ды фе ні ла вы эфір 
(к-ок таБ ДЭ) у Бе ла ру сі так са ма не вы раб ля ец-
ца, не вы яў ле на яго вы ка ры стан не і ў вы твор-
чым пра цэ се. Гэ та рэ чы ва мо жа ўтрым лі вац ца 
ў плас ты ку тэ ле ві за раў і ма ні то раў з элект-
рон на-пра мя нё вы мі труб ка мі (вы твор час ці да 
2005 го да);

• ка мер цый ны пен таб ром ды фе ні ла вы эфір 
(к-пен таБ ДЭ) не вы раб ля ец ца. Не ка то рыя 
транс парт ныя срод кі з ЗША, вы раб ле ныя да 
2005 го да, па тэн цый на мо гуць утрым лі ваць 
плас тык з к-пен таБ ДЭ;

• ня гле дзя чы на тое, што да сле да ван ні не 
вы яві лі вы твор час ці ПФАС, іс нуе вы твор часць 
фто рут рым лі ва ю ча га плён каў тва раль на га пе-
наў тва раль ні ка, у якім маг чы ма ёсць ПФАС. 
Па тра бу юц ца да дат ко выя да сле да ван ні і вы-
зна чэн не са ста ву.

• Уся го з 1990 па 2005 го д у на шай кра і не 
вы ка ры ста на 63,8 то ны хло рар га ніч ных пес-
ты цы даў, утрым лі ва ю чых но выя САЗ, у тым 
лі ку пен та ты у рам, утрым лі ва ю чы пен тах лор-
бен зол, фен ты у рам, утрым лі ва ю чы лін дан, 
аб' ёмы вы ка ры стан ня якіх скла лі 27,7 і 23,3 
то ны ад па вед на.

Не пры дат ныя пес ты цы ды, што ў са ста ве 
ма юць но выя САЗ, раз ме шча ны на скла дах 
прад пры ем стваў, на Комп лек се па пе ра пра-
цоў цы і за ха ван ні так січ ных пра мыс ло вых ад-
хо даў Го мель скай воб лас ці, а так са ма ў пад-
зем ных за ха ван нях.

Экс тэн сіў нае вы ка ры стан не пес ты цы даў па гра жае Экс тэн сіў нае вы ка ры стан не пес ты цы даў па гра жае 
ася род дзю пра жы ван ня дзі кай пры ро ды.ася род дзю пра жы ван ня дзі кай пры ро ды.

Ра зам з ін шы мі вы кі да мі Ра зам з ін шы мі вы кі да мі 
не ка то рых прад пры ем стваў не ка то рых прад пры ем стваў 
у па вет ра не на ўмыс на у па вет ра не на ўмыс на 
трап ля юць дыя ксі ны і фу ра ны.трап ля юць дыя ксі ны і фу ра ны.

Су пра цоў ні кі атра да спе цы яль на га Су пра цоў ні кі атра да спе цы яль на га 
пры зна чэн ня МНС вя дуць ра бо ты пры зна чэн ня МНС вя дуць ра бо ты 
на Сло нім скім па лі го не.на Сло нім скім па лі го не.


